

古风歌、汉服秀、雕塑展、演奏会……这些思政课作业让人惊艳

“00后”大学生眼中的传统文化什么样

本报记者 郑琳 通讯员 林晓莹 梅序

近日,在浙江工商大学马克思主义学院魏彩霞老师讲授的课程《思想道德修养与法律基础》上,她布置了一份特别的思政作业。随后她收到了很多“形象”的答卷:自创的古典歌曲、别具韵味的汉服秀、秀美的叶雕……

原来,魏彩霞希望用传统文化结合思政教育的方式,来提高学生对思政学习的兴趣。她布置的作业,正是从这个角度出题。

而这样的学习和作业形式,激起了学生的热情。于是同学们才会纷纷运用绘画、书法、刺绣、设计、多媒体等形式的答卷,来表达自己的对传统文化的理解,以及从中感悟到的文化自信。



学生作品

叶雕、汉服秀、古风原创曲 “00后”交的思政课作业很惊艳

“我根据叶片的对称特征,在两侧叶脉中分别刻出装饰图案,为了打破艺术创作对称、均匀的法则,特意在左下方刻出几个圆孔。”说话间,大二学生毛梦萍向记者展示了她的叶雕作品。“这是我雕刻的第十片叶子,实在太有趣了,正如古人所说,在树叶上是可以创造出神奇的‘魔法’。”

“魏老师!我的作品有66条评论了!”吕艾玲是哲学专业大一学生,满心欢喜地在班级群里晒出自创古风歌曲《吟行愿》。不久前,她把这首歌上传到音乐平台上,收获了不少的播放量和评论。让她意想不到的还吸引了不少传统歌曲爱好者的关注。这是吕艾玲第一次写歌,她说,歌名《吟行愿》中的“吟”是歌颂,“行”是指不断前行,“愿”是祝福,整首歌表达着对传统文化的热爱。

不止吕艾玲,这门思政课的班级群里隔三差五就有同学发出不同的“作业”。还有汉服秀、雕塑展、演奏会等等,仔细数数,每张截图中超过66个赞的学生还真不少。

为什么要集66赞?魏彩霞的这门课一共有6个班级、360名学生。为了让学生更加用心完成作业,她给学生的作业上了一个附加分,每个作品如果在社交平台展出获得66个赞,那么就能为作业额外“赚”10分。如此一来,同学们更加积极了。

看到群里有图发出,魏彩霞会毫不吝啬地发出赞美。她说,在同学们的作业里,有童年的回忆、有家乡的味道、有岁月的痕迹,还有在每个小家庭背后彰显出来的文化进步……还有同学在作业里感慨到,没想到自己的生活和与中国传统文化的联系是这么地紧密。

用传统文化“穿针引线” 把思政印入学子心坎

在魏彩霞看来,布置这么一个“特殊”的课外作业,就是为了让思政教育“由远及近”,真正上到每位年轻学子的心坎里。

早在三年前,魏彩霞就在她的思政课上采用主题作业形式,运用“课堂讲授互动+课下自主研究”的授课方式,针对不同专业的学生,因材施教,实现了“学习时间的延展+课堂的延展”。

魏彩霞说,中国传统文化是从农耕时期起慢慢演绎出来的一种生活方式,学生在完成这项作业的过程中能够自然而然地接触传统文化、传播传统文化。这是我想要传递给他们很重要的一点,就是增强文化自信,宣传和继承我们中国的传统文化。

据悉,魏彩霞的思政课还设有拍摄微电影的环节。作品不仅有校园故事、普法教育等常见的题材,还有科幻、悬疑、古装等类型的“大片”。这些微电影不仅是学生自编自导,包括演员、剪辑、配音等,也都是学生自行组团合作。

魏彩霞发现,大部分微电影的主题都是当代大学生在学习生活中关于“真、善、美”的真实感悟,目的在于发挥同学们的想象力与创造力,倡导思想政治教育理念真正落到实处,这样的形式不仅启迪学生的进一步思考,还让学生得到满满的获得感。

“在学校,老师们积极将思政意识融入教学中,讲好中国故事。对学生来说,思政课不仅仅是家国情怀,还应该具有科学精神、人文素养、逻辑判断,乃至对世界的正确认知和理解。”浙江工商大学马克思主义学院党委书记虞晓东表示,思政课实了、活了,课程育人才能取得有效突破。

浙大学子走进陈望道故居,寻访101年前的“初心”

历经百年,“真理的味道”依旧非常甜



本报讯 “这里是陈望道先生的柴房,101年前的1920年,他在这里翻译了《共产党宣言》。也是在这里,他误把墨水当成红糖蘸粽子吃,还觉得很甜。因此有了‘真理的味道非常甜’这个故事。”讲解员叫陈华仙,今年54岁,是陈望道的堂侄女。

这是浙江大学“领雁工程”研究生党支部书记的一次寻访活动,义乌的陈望道故居则是学校学生党建与思政现场教学基地。

回望百年前的“初心”

陈望道故居位于距义乌市30多公里外的分水塘村,是一幢建于清宣统年间的庭院建筑。周围

山峦重叠,因这里的水流分别流入义乌和浦江,故称分水塘。1891年1月18日,陈望道就诞生在这个村子里。

“6岁入私塾,后来进入之江大学读书。他想去日本留学的时候,家里刚刚盖了新房,就是现在的这座故居,因此,家里没有足够的资金能供给他。”陈华仙带着大家在这座做工非常精美,有着大量东阳木雕的宅子里边走边讲解,因为是在讲述自己的家族史,她的声音很动情,感情很投入。

陈华仙说,结果机智的陈望道写了一幅字给父亲看——“天生我材必有用,千金散尽还复来”,“他的父亲被他打动,把家里的140亩地,卖了120亩供他留学。他在日本早稻田等多个大学修读了多个专

业,1919年毕业于日本中央大学法科,同年回国后在浙江第一师范学校任教。”

1848年由马克思和恩格斯撰写的《共产党宣言》,1920年4月,由时年29岁的陈望道参照日文版和英文版翻译完成。同年8月,首个《共产党宣言》中文全译本在上海出版。不到一年,中国共产党诞生。

101年前,陈望道翻译《共产党宣言》的场景,展现在故居内。那是1920年春,29岁的陈望道回到家乡分水塘村,在年久失修的柴屋里,用两条长凳支起一块旧门板,既当床铺,又做书桌,凭借一盏油灯,日以继夜,伏案译书。

在历史发生地传承历史

浙江大学有36个学生党建与思政现场教学基地,陈望道故居是今年“领雁工程”研究生党支部书记培养历练活动的第一站。“大家学习《共产党宣言》,进一步提升自己的理论水平,为建党百年做出相应贡献。”浙大研工部副部长张晓洁说。

浙大机械学院副书记项淑芳则希望同学们能展开手头的《共产党宣言》多看看,“集体诵读的环节,我们在陈望道故居里,回望初心,会有别样的味道。”

项淑芳说,百闻不如一见,党史学习不能停留在理论学习,要让同学们真正走进历史,在历史发生地开展党史教育就有别样的体会。“这种体会可以穿越时间,当你看到百年前的草木楼阁,便能更好体悟他们对信仰之追求,对真理之探索。”

本报记者 王湛

产权公告 按揭电话:0571-85311551

杭州市下城区凤起路225号 房产转让公告

交易标的:杭州市下城区凤起路225号房产,建筑面积70.63㎡
转让底价:3200000元起
受让方应完全符合国家及杭州市规定的购房条件
看房时间:2021年4月9日10:00-16:00
信息披露截止时间:
2021年4月16日16时
联系人及电话:叶小姐 吴小姐
0571-85085594 85085578
详情请登录杭州产权交易所网站
www.hzaee.com 查阅。

金融许可证公告

机构名称:浙江泰隆商业银行股份有限公司杭州西湖支行
简称:浙江泰隆商业银行杭州西湖支行
批准成立日期:2021年03月02日
许可证发证机关:中国银行保险监督管理委员会浙江监管局
许可证颁发日期:2021年03月05日
住所:浙江省杭州市西湖区文二路339-1号、341-4号
机构编码:B0160S233010052
许可证流水号:00723323
业务范围:经营中国银行保险监督管理委员会依照有关法律、行政法规和其他规定批准的业务
经营区域:杭州市西湖区
邮政编码:310000
联系电话:0571-81117918